
                                              

 
 
innova eG este organizație prestatoare de servicii orientată spre reforma socială a sistemului 
cooperatist german și este însăși membră a Deutscher Genossenschafts- und 
Raiffeisenverband (DGRV)/Confederația cooperativelor și Raiffeisen din Germania. Astfel, 
innova încorporează părți esențiale ale mișcării cooperatiste tradiționale și noi din domeniul 
energeticii din Germania. innova a contribuit în mod semnificativ la creșterea acestora în 
calitate de Energie Civică și, prin urmare, de motoare ale tranziției energetice în Germania, 
cu aproximativ 1 000 de cooperative și câteva mii de proiecte energetice de dimensiuni medii 
și mari, de la parcuri eoliene și sisteme fotovoltaice montate la sol la biogaz și energie civică 
(a se vedea EWS Schönau sau Bürgerwerke). În deceniul doi al acestui secol, programele 
de formare ale innova pentru dezvoltarea de proiecte cooperatiste au pregătit persoane 
importante pentru tranziția energetică în Germania. 
 

Ghid practic privind energia civică 
 
Cu suportul Fundației Federale Germane pentru Mediu (Deutsche 
Bundesstiftung Umwelt - DBU), innova sprijină tranziția energetică în 
Moldova. În această țară din sud-estul Europei, situată între România și 
Ucraina, există o organizație cooperatistă rămasă uitată și un spirit actual de 
optimism pentru democrație și Europa.  
 
Abordările socio-economice rezultă în prezent din nevoia de a ajuta Ucraina (auto-ajutorare), dar s-au 
dezvoltat de mulți ani și ca formă modernă de solidaritate în cadrul asociațiilor și al societății civile. 
Proiectele energetice sunt concepute în contextul economiei de piață și, adesea, nu dispun încă de 
stimuli și cerințe legale solide. În același timp, potențialul antreprenorial și preocupările cotidiene sunt 
semnificativ mai reduse în Moldova decât în Europa de Vest.  
 
La modul practic, proiectul din Moldova constă în următoarele măsuri: 
 

 Având în centrul atenției trei raioane din Moldova (Șoldănești, Ștefan Vodă și Anenii 
Noi), sunt aduse în atenția activiștilor, 
asociațiilor și altor forme de mișcare 
ecologică și a societății civile cele mai 
importante oportunități și tehnologii privind 
energia civică. Acest lucru se realizează în 

primul rând în cadrul grupurilor de lucru cu conceptul de tranziție energetică 
regională. Accentul este pus pe vizita unei delegații în Germania, vizând 
cooperativele, pentru a prelua experiențele de acolo și a le folosi pentru a consolida 
organizațiile moldovenești.  

 După realizarea unei analize a situației, sunt revizuite condițiile juridice și tehnice 
pentru energia civică și proiectele aferente și sunt prezentate administrației și clasei 
politice din Moldova ca propuneri de optimizare a condițiilor-cadru. 

 Cetățenii interesați din cele trei raioane menționate mai sus și alte persoane din 
Moldova sunt formați ca dezvoltatori de proiecte în cadrul unor cursuri de instruire 
de câteva zile. Mai multe evenimente privind energia civică și tranziția energetică în 
sectoarele eolian, fotovoltaic și biogaz vor stimula discuțiile între experți și vor 
încuraja transferul reciproc de know-how. Ofertele vor fi încorporate în organizația 
prestatoare de servicii a partenerilor de energie civică menționați mai sus, iar 
rețeaua cu țările vecine și UE va fi ancorată pe termen lung. 

 
Contact în Moldova:      +373 799 88 488 Alexei Micu 
Contact în Germania:                                                         +49 6023 503288 Hans-Gerd Spelleken 
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